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Гуска читаюча громада.
(Причинки до иііианн Русинів).

IV.
Зберім гадки з попередник трьох ста

тнії до купи, а винде таке: Дир. Борков
ский хотів найти якусь вину у громади, 
але вкінци виправдав єї; „хоч і винна, 
каже, в дечім, та се не від неї залежить." 
О. Маковеіі думав тому чотири роки, що 
передовсім винна руска читаюча публика, 
бо байдужа і до письменників своїх і до 
видавництв. М. Павлик уважає нашу пу
блику темною, норовистою і претенсіональ- 
ною, але ему „бачить ся, що тут більше 
винні самі писателї і взагалі ті, що ве
дуть наші видана, аніж публика." Др. 
Франко казав тому три роки, що у галиц- 
ких письменників велика духова безплод
ність, а то з причини лихої орґанїзациї 
„літературно-наукової галицко-рускої фа
брики." А О. Кониськиіі виказав байдуж
ність україньскої читаючої публики до пись
менників.

Не богато тих відзивів назбирало ся, 
але з них таки можна би виснувати дві 
головні думки, котрим треба би пригляну
ти ся, а то 1. відносинам письменників 
до публики і 2. відносинам публики до 
письменників, видавництв і т. и. І о тім 
уже писало ся деколи (також і в „Буко-

’ винї“), так що нам випадає тепер хиба 
сказати коротко свій погляд:

Обжаловуванє галпцких (і буковинь- 
ских) письменників о духову безплодність, 
о неживість їх творів і т. н. може в ма
лій части є іі оправдане, але не в тій мі
рі, як се кажуть пи. Павлик і Франко. 
Шевченка твори неї називають дуже „жи
вими", а кілько літ потребували они, що
би їх пізнали галицкі і буковиньскі Руси
ни? Чи навіть тепер у кождііі рускііі ха
ті застанете Кобзаря, або заручите за се, 
що кождий т. зв. інтелігентний Русин чи
тав его ? Знавці відносин наших ніяк не 
відважують ся потверджувати се. Др. 
Франко нависав богато „живих" творів, а 
проте ні з виданя своїх поезиіі і новелі, 
ні з „Жити і Слова" не міг набрати до- 
сьвіду, що нехай тілько появнть ся „жи
ва" річ, така, щоби з неї аж іскри сипали 
ся, то зараз найде ся бодай тисячка читачів 
між Русинами. А Федьковича твори дуже 
то знані всім?... А вже хоч би іі як песи
містично дивнтн ся на роботу теперішних 

і галицко-руских письменників, то все-ж бо
дай в ряди-годи видали они хоч одну річ 
живу; а чи можуть они сказати, що до  

j о д н о го  р о к у  та річ розійшла ся в 500 
примірниках з а  г р о ш і? "  Оскільки зна
ємо, жаден автор у нас такого щастя не 
зазнав!

Колн-ж приймем за правду то, що наша 
публика вміє пізнавати ся на вартістних 
творах, як думає н. Павлик, то ми вже 
чей мали би були колись нагоду бачити, 
як она зацікавила ся дуже якоюсь книж
кою або часописию; то она не дала би про
оперувати ріжним елабоньким видавниц
твам, а гуртом кинулась би на ту цінну 
новину. Тимчасом такого щастя не зазнав 
навіть „Народ" Павлика, хоч він певно 
уважав своє видавництво найрозумнїйшим 
поміж Русинами і хоч з „Народа" нераз 
справді „аж іскри сипали ся." Чому-ж не 
найшов він підпори у Русинів, котрих не 
потребував більше, лише яких 500, що пла
тили би. аби дальше видавати „Народ"? 
Тепер же коли Українці справді’ вміють 
писати живо, то чому нема попиту на їх 
твори? Книгарня тов. ім. Шевченка могла 
би дати зовсім не потішаючі дані на пи
тане, кілько н. пр. розііпило ся творів Чаіі- 
ченка; а він же в м іє  писати!

Таких прикладів можна би навести ду
же богато, а всі они доказують, що справ
ді ніяка програма політична або вартість 
книжки не одушевляє галицко-рускої ін
телігенцій' (про буковиньску нема що іі ка
зати) так, щоби она ccii або той орґан або 
книжку вміла оцінити і єї закупила та 
прочитала.

Чому-ж. то так? Дир. Борковский по-

" ц а р і в н а .
Оповідане

О л ь г и  Ю о(5иляїіх .охсої.
(Дальше).

Вуйко сидів цілий час мовчки і курив люль
ку. Він був дуже заклопотаний моїм ноступова- 
нем супроти Льордена, а зачувши тенор, що маю 
опустити его дім, зворушив ся сильно. Винивши 
люльку з рота, дивив ся на мене не то наляка
но, не то благаюче.

„Ну, що-ж, Мілечку?"
„Наталко! се, се... ти таки хочеш нас по

кинути ?“
„Не гнівайте ся, вуєчку. але я так рішила 

ся." З тими словами приступила я до него і по
цілувала его руки. Наші погляди стрілили ся.

„Ся постанова болить мене дуже; cero я 
не надїяв ся ніколи дожити від однїської дитини 
моєї одинокої сестри. Се не може бути, Натал
ко, не може бути! Чи я тебе виганяю з хати ? 
Чи я тобі жалую хліба?"

В него блиснули в очах слези, а й мені 
стало его жаль.

„Ні, вуйку, ви не жалуєте мені нічого!" 
відповіла я зворушеним голосом, „однак я мушу 
йти ! Позвольте мені, я вам за се буду так само 
вдячна, як за те, що позволили мені читати! 
Того не забуду я вам ніколи, вуєчку, ніколи! 
Згодіть ся з моєю постановою, нехай я попро
бую власних сил, зароблю і.деинде кусник хліба. 
Чи лиш я одна йду такою дорогою ? Те, що я

задумую, не має в собі нічого злого: впрочім я 
ііду в чесний дім : не бійте ся, вуйку, я не зро
блю вам сорому: і не забуду, що я однїська ди
тина вашої дорогої сестри, внучка чесної, благо
родної жінки !"

„Ой. Наталко! що мені з тобою діяти!" 
зойкнув вуйко, зворушений до живого, і вийшов 
чомусь з комнати. Я й собі забирала ся до від
ходу.

„Ого! пожди ще, ти моя ванно!" кликнула 
тітка, заступаючи мені дорогу. „Ти думаєш, що 
отея справа вже рішена, що маєш вже дозвіл в 
кишені ?"

„Дозволу мені не треба!" відповіла я. „Не
задовго стану повнолітня, а кромі того маю пі
сля вашого приказу шукати „реформатора". Тут 
его нема!“ Я звернула ся до двернії, сильно зво
рушена, щоб утечи перед дальшими замахами 
на спокій моєї душі і не виставляти ся на обн- 
ди і зі сторони Льордена, однак і він підняв ся 
З свого місця.

„Прошу дуже", обізвав ся, „веліть ще хви
лечку задержати ся, хвилечку одну, щоби дещо 
і з наших рішень почула." І звертаючись до 
тітки сказав як перше, що замітив уже від дав
ня, що Льореляй тужить за кимсь, що сторонись 
від него, мов від ворога. Тому і рішив ся він 
від своїх остатних відвідин, звернути їй „сво
боду" і вижидав лише відповідної нагоди до 
того. А що та щаслива і довго вижидана хви
лина наступила скорше, ніж він сам надїяв ея, 
то він тому рад, незвичайно рад. „ііо она, по
важана пані, приводить мене в дужо миле по
ложене, просити вас о рученьку вашої, мені ду

же а дуже дорогої, умної. і справді осьвіченої 
донечки !..."

Зчудована до крайности, а заразом звору
шена мило, майже втішена тим оборогом цілої 
прикрої справи, глянула я на тітку, а она... та 
ні. описати добре вираз єї лиця просто годі! (!( 
холодний проникливий погляд і остро камяне ли
це змінило ся, змякло, і она в одній хвилі за
була все.

„Беріть єї, беріть мою любу, добру, щиру 
дитинку, вам даю єї з щирого серця!" кликнула 
велично. „Ах, Лєночко, відповіж ему сама, голу
бочко!"

..Ієна, почервоніла, збентежена, захоплена 
несподіваними осьвідчинами, не стратила, як 
звичайно так і в тій хвилі, духа, і простягла 
як стій обі руки до него.

„Я вас з першої хвилини поважала висо
ко", говорила з соромливою покорою, „а що-до 
любови... то я не терпіла ніколи на ту поетич
ну хоробу... не бавила ся нею, і не можу нїчо 
о ній говорити!"

„Зовсім так, як я!" вмішала ся радістно 
тітка. „Однак і она наступить, моя дитинко, на
ступить скоро, все має свій час, своє призначе
не, ти переконаєш ся. Ах, яка я щаслива, що 
Бог дав мені такого зятя!" Сказавши се, зложи
ла руки мов до молитви, встромила очи в сте
лю і дивила ся через довгу хвилю нерухомо в 
одну точку.

„І я щасливий, дорога мамуню", обізвав 
ся Льорден, „і дякую з щирого серця Богу, 
що все так добре склало ся!" А відтак звернув 
ся до мене і сказав патетично: „Das sind die
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дав причину таку, що руска читаюча гро
мада інтелігентна бідна і розбита. Що роз
бита — с е  правда; богато з неї відпадає 
на бік москвофілів; але проте і сьвяще
ників і учителів І ННЫНИХ сьвітских інте
лігентних Русинів-н а р о д о в ц і в все таки 
начислив би у нас на тисячі. А коли взя
ти всіх інтелігентних передплатників „ Д і
ла44 і „Галичанина44 і „Буковини44 в Гали
чині'. то їх разом все таки не буде тілг.ко. 
кілько єсть самих руских сьвящеників в Га
личині'. А що чигають учителї і иньші, котрих 
також є тисячами'? А кілько руских сьвя
щеників обходить ся без книжки і часописи'?

Чи наша інтелїґенция загалом бідна, 
про те ходять ріжнородні чутки. Одним 
нодобає ся говорити, що дуже бідна, дру
гим. що зовсім не така бідна, як чутка 
ходить. Торік писав н. Нагірний в „Д+>- 
лГ" (ч. 89), що в справі Гуцульскої Спіл
ки удав ся до 300 Русинів за м о ж н и х , 
з котрих неодин просушує банкноти на 
сонцю або має значну пенсию, думав, що 
хоч ту, де йшло о чистий інтерес, оголо
сить ся богато Русинів з уділами — і що 
вийшло'? Зголосило ся ї ї  Русинів з уді
лами на 240 зр. разом. А кілько дають 
Русини там. де не мають інтересу матери
ального? Одушевили ся були на рік чи 
два будовою руского театру і справді' де
що скинули; складали ся ті, що звичайно 
на все складають гроші; вийміть ви тепер 
зиоміж них руску інтелїґенцию і почисліть, 
кілько єї там і що она зложила? А для 
приміру порахуйте собі, кілько інституций 
удержує лише 200.000 Волохів на Буко
вині', котрі як мають ЗО своїх дідичів. виро
вім не дуже охочих до складок, то певно 
більше ні! Ирочі —  то сама „меньша44 ін
телїґенция, сьвященики і учителї. А они 
ось тепер вже купують реальність за 
50.000 зр. на бурсу, котру що лиш ссго 
року рішили оснувати. Волоскі учителї з 
о д н о г о  (радовецкого) иовіта, такі самі 
бідні учителї. як наші рускі в Галичині' і 
в Буковині', зложили 840 зр. на бурсу. 
Що-ж се за обяв?

Weisen, welclie durcli Irrtlium zur Walirlieit rei- 
sen, und das sind die Narren, die im Irrtlium 
verharrcn!“

„O тім я глубоко переконана!44 відповіла я, 
усьміхаючись мимоволі і завернула ся вже в 
грел: до д,керші. однак і сим разом не могла 
ще вирвали ся.

„Слухай, Наталко'.44 звернула ся тітка до 
мене, мов но хвилевій бистрій задумі. „Ти мо
жеш вже тепер остати ся. я прощу тобі все. 
Правда, ти завдавала мені твоею безумной» вда
чею, твоїми романтичними примхами нераз гри
зоти і болю, затроїла неодну приємну хвилину, 
дражнила нераз до крайности, я мусїла через 
тебе неодин раз сердитись, неодин раз відгра- 
вати перед сьвітом комедию, однак Леночка ві
дійде з дому і тому я...44

„Даруйте, тітко44, перебила я еї холодно, 
„так як річи стоять, то між нами нема більше 
ножитя, не може бути. 15и номиляєте ся, дума
ючи, що маете мені що прощати, а я з моєї 
сторони буду старати ся забули про все. Я йду 
на хліб заробляти: між чужими людьми найду 
може більше серця, а коли не найду, то хоч 
буду знати, що ті люди не споріднені зі мною, 
і працю моїх рук купують. Я вже втомила ся 
приймати стілько „милостині.44 тай соромлю ся 
милостині : я не каліка, що не годна заробити собі 
своїми руками кусник хліба!44

„Але ти чуєш, що я тобі прощаю!44
„1 я також, Наталко!44 обізвала ся Лена з 

сьмішною зарозумілостию.
Мені вдарила кров в лице. „І ти ?44

І

Нїмцїв на Буковині' зовсім не пере
важна сила; можна сказати, що самі чер- 
новецкі Нїмцї удержують три  нїмецкі що
денні Газети; — а чи котре місто з тися
чами Русинів дає рускій Газеті' хоч 200 
передплатників? Жадне! „Буковина44 має 
в Чернівцях 60 передплатників; „Д іло44, 
о скілььо знаємо, і того не має у Львові, 
хоч там нашої інтелїґенциї сотками. Що-ж 
се знов за обяв? Поясніть нам!

Говорить ся нераз дуже богато о на
дежности і незалежності! наших газет. Хто-ж 
ту незалежність може часописам дати'? 
Ніхто иньший, лише читаюча публика, ко
тра вибирає собі по мудрости своїй якусь 
часописі., спомагає і ширить єї. Котра-ж 
наша Газета може похвалити ся такой» лас
кою публики'?

Бея хиба в тім, що у нашої громади 
нема любови до свого; нїчо єї не тїшить, 
а вже до здобутків на ішли літературнім 
не має найменьшого змислу. Не єсть она 
аж така бідна, щоби не могла доказувати 
хоч того, що доказує 200.000 Волохів на 
Буковині', але бідна она справді' одушевле- 
нєм, котрого у неї і не глядаііте. З порів- 
наня нашої читаючої публики з сербскою, 
хорватской» або хоч словіньскою, все вийде 
як найгірше сьвідоцтво для нашої інтелї- 
ґенцнї темної, норовистої і нретенсіональ- 
ної, як справедливо каже и. Павлик. Инь
ші народи з такою самою нечисленною і 
не дуже заможною інтелїГенциєю, також під 
гнетом (н. пр. мадяреким), чудеса витво
рюють; а ми тим похвалити ся не може
мо. Коліі-ж хто поважить ся сказати се 
Русинам, то за те ще іі насварять на не
го, що —  мовляв — гонить як дітвак за 
славою, за оплесками Поляків, так як би 
Полякам то могло Вийти на користь, коли 
ми підіймемось, пізнавши свої хиби.

'Гі часописи (особливо щоденні), що в 
нас уже є, мусять принята ся обовязку 
розбуджувати в рускііі читаючій публицї 
інтерес не ліпне для політичного, але іі для 
духового житя рівномірно; мусять виказу
вати хиби громади і ті злиднї, яких попра

, „1 я, і я !44 відповіла она, пригортаючись з 
афектованою нїжностию до .Льордена, мовби 
бояла ся з моєї сторони якого нападу та шукала 
вже завчасу у него ратунку.

„Що хочете мені простити У“ спитала я 
тремтячим голосом. „Те, що загроїли мені най- 
красші дні мого віку, замутили довіре до людий, 
научали лиш ненавидіти ? Як далеко в минув- 
шість сягає моя намять, все погорда і глум були 
одиноким кормом, який ви подавали моїй душі. Ба
буня вмерла, а з нею вмерло і всяке чувство і ми
лосерде в тім домі. Ніхто не застановляв ся 
над тим, що й я маю серце, що привикнувши з 
наймолодших літ до ніжного окруженя і тонкої 
щирої опіки, я по втраті' найдорожших осіб му
сїла себе почувати двічі осамоченою і нещасли
вою, потребувала хоть одробини теплого чувства, 
коли вже не любови. Однак на болісний зойк 
моєї душі не звертав ніхто уваги; то, що на
кипіло в серцю, могло обернути ся і в зло, для 
мене і для других стати ся горем, але то не об
ходило нікого. Між нами нема нічого, що нас 
вязало би. Тому я йду і йду радо: коли я доси 
була для вас лиш накиненою чужиницею, то і 
від тепер не буду для вас чим нньши.м. Кажете, 
що хочете мене задержати. З любови, чи тому, 
що я добра сила робуча? Ні, я йду, і нам осгае 
ся лише з собою иоиращати ся на віки.44

„Тепер вже я не прощу тобі більше!44 кри
чала тітка. „Не прощу, а й проклинаю! Ти га
дино, ти невдячнице, геть з моїх очий! Ох, Ле- 
ночко, що я все говорила!...44

Я пішла.

ва лише від неї одної залежить. Мусять 
„відказувати4, на неї, коли показало ся, що 
дотеперішнє „гладжене єї но головцї44 ще 
гірше не помагає. Мусять вирабляти в неї 
амбіцию народну, щоби она потрафила так 
само, як горстка волоскої інтелїґенциї, ски
нути до двох місяців десятки тисяч з од
ного страху перед рускою ґімназиєю. М у 
сять учити єї, що Менелїк або ЛїгунґчанГ 
нічим нам не цїкавіііші, як наші люди, н. 
нр. письменники, про котрих загал нашої 
інтелїгенциї далеко меньше знає, як про ріж- 
ннх япаньских та хіньских мікадів.

і ОДІ ’’іоря, Нттв і Слово і т. и. бу
дуть мати своїх читателїв, тоді' марних 
2000 примірників Коозаря (настільне ви
дано) не будуть лежати літами в книгарні, 
тоді буде попит на всякі нові книжки, а 
число письменників -— котрих тепер справ
ді у нас мало —- побільшає; они переста
нуть свою літературну роботу вважати по
бічним занятом, „від сьвята44, авозьмуться 
поважно до неї, через що іі „духова без- 
ІІЛОДНІСТЬ44 їх щезне.

Певна річ, що поправа відносин в тім 
взглядї залежить і від письменників і від 
читаючої публики, але зовсім не в рівній 
мірі. Бід інтелігентної громади залежить 
духовнії розвій і сила народу далеко біль
ше, ніж від купки письменників, котрі те
пер ніяк не можуть розвивати ся на нашім 
яловім ґрунтї.

Н О В И Н К И .

Чернівці, і)нн 27-го червня 1896.

Нам пишуть з Кіцманя: ІІок. Евген Ган- 
кевич, котрого похорони відбули ся вчера, був 
сином иок. декана снятиньского. Вчив ся ви
ключно на Буковині, в Чернівцях і Сучаві, а 
університет скінчив такой; в Чернівцях. Нале
жав все до сі,відомих і сьвітлих народовців і 
брав живу участь в жити» народнім від молодих 
літ. В „Союзі44 був членом визначним і коли се 
товариство перебувало крізу через москвофілів і 
число членів зредуковало ся до девяти, Ганке-

„Забирай з собою і свої лахи, щоб не спо
ганювали мені хати!44 чула я ще за собою, а 
далі - „Гувернантка!...“

трудно, особливоПрироду описувати 
нічний краєвид.

Я хотіла би нииішний вид буковиньских 
іір задержали на віки в памяти, а передовсім 
одну частину краєвиду. Високу, стрімке, густо 
порослу лісом гору, відділену від сусїдної іорн 
глубоким, вузкпм яром. А тім ярі все темно, од
нак я его знаю, він не страшний. По спадистих 
стінах его новиросгали густо смереки і то они 
здалека такі темні. Серединою між великим і 
дрібним камінє.ч котить ся потік. В мерехтячім 
сьвітлї місяця блестить місцями мов зеркало. Тло. 
від котрого відбивають ся гори, то синяво-сріб
листе небо, засіяне зорями, ніжними миготячими 
зорями.

ІІо-над стрімкою горою, що піднимає ся 
під те спокійне пишне склеиіне, мов велнканьска 
піраміда, стоїть місяць. Єго ФОСФОричне сяєво не
мов уділяє ся вершкам столїтних смерек і ті на
че тонуть в нїм, — в нїм, і В прозоро-синявій 
мрацї, що сповиває цілий ряд гір.

Далеко-широко роздягла ся глубока тишина 
і все т е ; краєвид, місяць, мраки і місячно мато
ве сяєво, пригадують собою дивні казки, пере
повнені смутком, щастем, слезами, усьміхом, при
страстною любовю, не відповідною до нннїшних 
часів.

В ту далечину, що наводить на душу ту 
гу, полинув мій погляд.
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вич з другими постановили не умовляти ся 3 
відступниками, а постояти в малім числі до са
мого кінця. З Вижницї і Кіцманя, де був прак
тикантом і субститутом нотарияльним дописував 
до народних Газет, провадив дім свій поважно 
і взірцево по рус-ки. осквідомляв темних селян і 
мав v них і в інтелїґенциї велике поважане яко 
скромний і дуже справедливий чоловік. Тяжка 
недуга, тиф, положила копець жити» cero щирого 
громадянина. Помер ио девяти днях недуги в 
32 р. жити. Похорони відбули ся вчера (26-го 
с. м.) в Кіцмани дуже величаво. Всі уряди яви
ли ся корпоративно, чотири висланці черновец- 
коі громади з вінком, шість прав, сьвящеників, 
около 41) учителів з трогаючи.м хором, великий 
здвнг міщан і селян. Всі зібрані плакали — так 
покійника всі любили. Надгробні бесіди о. Олес- 
ницкого і авскультанта и. Ілї Семаки показали 
нам наглядно, кого втратили Русини і родина в 
так ненадійно померіпім Евг. Ганкевичу.

Іспит зрілости в рускій бакадемичній) ґім- 
назиї у Львові відбув ся в днях 13-го до 25-го 
червня під проводом інспектора краевого н. Де- 
віцкого. До устного іспиту приступило 37 абіту
рієнтів, а між ними 1 екстернїст. За зрілих при
знані : Будзиновекий Теодозій. Вулик Омелян, 
ГаіісіР .'ііодвик. Гвоздецкий Олександер, Грине
вецкий Олександер, Дідицкиіі Богдан (з відзна- 
ченемі, Дяків Василь, Івасик СтсФан, Івасюк 
Николаи, ІІойко Корнило, Казновский Антін. 
Кисіль Гнат, Кишакевич Якинт, Козоровский 
Діомед з відзначеним ь Левіцкий Дмитро, Лозинь- 
ский Кость. Лучаковский Іван. Маркевич Зиновій, 
Саноцкнй Іван (з відзначеним), Сіминовнч Ярослав, 
Скобельскнй Тєофіл, Таерле Казимір, Татух Ми
хайло, Тнсовскнй СтсФан. Турка.іевич Михаиле, 
Туркевич .Михайло, Чайковский Кароль. Юркевич 
Іван. Янкевнч .Мирослав, Яримович Олександер. 
— Позволено поправити з одного предмету но 
Фериях 6 : репробовано на рік 1.

Др. Генрик Монат, бувший товариш Івана 
Франка з дрогобицкої ґімназиі, а тепер адвокат 
у Біднії, звістний в нольскій літературі основни
ми студиями про Словацкого і других польских 
постів, а в нї.мецкій літературі перекладами 
польских поетів: Словацкого. Уейского і др., — 
помістив в чч. 139 і 167 пражекої 1’olitik два 
обніирні Фейлетони про д-ра Івана Франка. Оси
на Маковен і Василя ІЦурата. В тих Фейлетонах 
нознакомлюе ческу і нїмецку публику з житем і 
і творами згаданих письменників і висказуеся про 
них з похвалами.

Вовка все тягне до лїса. ІІеремиский ін
ститут дівочий не дає галицким москвофілам 
снаги від самого его заснована, а їх головний

Я мов олицетворений сум. Мому сирітству 
нема нари. Болем прорита душа проливає слези, 
а очи, сухі, широко отворені. їли би тон вид, 
що бачать. Я понесла би еї. куди-б і не зайшла, 
отою батьківщину мою, гори мої, смерекові ве- 
лнкани мої, їх красу і силу, та могутну поезию 
їх. Они одні не цуралн ся сироти, кормили еї 
енрагнену душу своєю тихою німою красою, ви
плекали своєю вдачою характер в мені, нанягнува- 
ли его своїм сумовито-тужливим пятном, тому я 
їх дитина...

А від тепер вже не буду їх бачити. Не но
чую ніколи поважного иіемраня бору, сьміху гір- 
ских потоків, що спішать буйно свавільною хо
дою кудись далеко в незнані сторони, не підслу
хаю тихої розмови прастарих дерев, не буду 
любувати ся ростом молодих; — всего того вже 
не побачу ні в сьвято ні в будні — ніколи, 
ніколи!

Я сиділа вечером при отворен ім вікні в 
комнатї панни Мариї, сперши голову в руки, і 
дивила ся тупо в город вперед себе, втомлена, 
енлакана. Саме перед хвилею повернула я з кла
довища, де прощала ся з бабунею, і засадила 
якісь цьвіти. Вже ніхто не загляне до неї, не 
обполе могили, вузенька стежочка до неізаросте 
густою травицею, а на широкім могильнім каме
ні будуть вигрівати ся в ясних жарких днях хо
лодні ящірки...

Так думала я і не могла вже плакати.
Зпоміж дерев і корчів просунула ся якась

орґан Гч.тчпнпнт, в довгих статях винаходить 
всякі можливі напасти, аби лише той інститут 
здискредитувати перед публикою. Тої герострат- 
скої роботи не покинув Гч.інччніінь і тепер, ко
ли скликано загалі,ні збори на день 29-го с. м. 
і помістив новинку, що на збори вибрано власне 
той день тому, бо 29-го с. м. будуть відправля
ти но церквах поминальні богослуженя за цісаря 
Фердинанда, значить, виділ хотів після власної 
вподоби все зробити. Яка нечувана злоба мі
стить ся в тій новинці, виходить з заміток Д/ь- 
ла, що 1) виділ скликав загальні збори тому на 
день 29-го с. м„ бо на той день скликувано збо
ри її нопередними роками: 2) поминальні бого
служеня можна відправити сегодня в суботу, як
еє стало ся в иеремискій катедрі, а но 3) хто 
хоче приїхати в понеділок, той може по від
правленні всяких недільних служб приїхати, очи- 
видно лише при добрій воли. Виходить з того, 
що Гіілнчпніїнови й сим разом розходило ся ли
ше о то, аби напасти на неремиский інститут 
дівочий, що его все коле в очи.

Огнї. В Галичині лютять ся ножарі в ио- 
слїднім часі страшно. Ми подаємо лише коро
тенькі звістки про найгрізнїйші огні: В Крими- 
водї, станїславівского новіга, згоріло 8 селянь- 
ских домів: в Поморянах 8 жидівских домів, 
шкода виносить 8.01)0 зр.: в Городку згоріло 6 
домів вартості! 9.000 зр.: в Підгородиіцу згоріла 
громадска крамниця і шіінхлїр та стайня тамош- 
ного учителя : в Медицї згоріло 60 будинків се- 
ляньских, так що 12 господарів осталось тепер 
без стріхи. В найбільшій части погорільці не 
були обезнечені і задля того шкода тим більша.

Почтовий детравдант. Перед трибуналом 
присяжних в Тернополі! вела ся сими днями 
карна розправа против почтового експедитора 
Романа Вітольда Воляньского о енроневірене 
більше як 1.000 зр. Він брав гроші, присилані 

і переказами, для себе, а хотів — як виказало ся 
— навіть, іцадничі вкладки енроневірнти. Боли 
прийшов на слідство комісар із Львова, Волянь- 
ский признав ся до всего і толкував ся тим, що 
мала платня не вистарчала ему на удержане 
родини. Однак сьвідки потвердній, що він про
вадив легкомисне жите і грав в карги. Суд за
судив его на рік тяжкої вязанцї.

Новий спосіб убиваня худоби винайдено 
в Ані'.іїї і зроблено з ним проби в Ню-Кесль і 
в Норці. Прилад винайшов Піваііцарець Шта
пель, а складає ся він з короткого дула, як в 
револьвері, що розширює ся при кінци на подо
бу дзвінка. Конець дула утятий на всклесь, від
повідно до кута нахилена чола зьвірятн, так. 
що куля іде просто в голову. Боли приложить

постать і звернула ся до мого вікна : то був 
вуйко.

„Ти покидаєш нас, Наталонько ?“ промовив 
дрожачи.м, здавленим голосом. „Я cero не пере
несу ! ото діждала ся в мене раю „зазу денька44 
одинокої моєї сестри!*' І отворивши широко ра
мена, пригорнув мене до груднії і розплакав ся.

„Остань ся, остань ся!“
„Не можу, вуечку!“
„Сиротино ти моя бідна!*-
„Годі, вуйку /
„Боли-б покійна бабуня те знала, оберну

лась би в гробі !* хлипав крізь слези.
„Она й так обернулась би, як би знала, 

яка я безталанна.“
„Подумай, що ти йдеш між чужі люди!44
„Я не йду просити милостині.“
„Се на одно виходить/
„Я йду,щоб стати собі цїлею, вуйку!
„Мрії, моя рибко!*4
„Ні, правда, батеньку!“
„Розбурхана уява, дитинко!“ говорив, при- 

j тискаючи мене раз по раз до себе.
„Сьвідома воля!**
„О Боже. Боже!* зойкнув він.
„Слава Богу, батеньку, не побивайте ся!...“
„Ти не знаєш, що се значить іти між чу

жі люди44 сказав по хвилі.
„Чи я тут дома не жила між чужими людь

ми ?“ відповіла я. „А до того я не хочу вже до 
тих належати, над котрими добрі люди мусять і 
без любови мати милосерде.**

Опісля просила я его, щоб задержав мене

ся прилад до чола, ударяє ся в капелю уміщену 
на нередї, наступає вибух і зьвіря паде в одній 
хвиля неживе. Проби виказали, що смерть при
ходить дуже скоро і не справляє болю. Тон но
вин спосіб убиваня буде ще й длятого догідний, 
що мясо зьвірят, котрі не терплять при убива
нні великих мук, дасть ся довше держати і не 
псує ся.

Дрібні вісти. Сегодня відбуде ся в Чер
нівцях на стрільниці! популярний виклад науко
вий про жите Ісуса Христа пастора Біндінґа 
з Берлина. Він буде розбирати, чи вірні всякі 
науки про жите Ісуса, а о скілько они належать 
між байки. В Німеччині здобув собі пастор Бін- 
дінґ своїми науковими викладами велике пова
жане. — Буковиньска кр. рада шкільна заборо
нила в школах уживати іуму до радирована 
з Фабрики Буна, на котрій витисненні! образ 
нашого цісаря. — В Лукавци на Буковині кинула 
ся слуга ЕвФрозина Кайдель до Прута, бо еї 
любовник 18-лїтний иаробок Іаіна заручив ся 
з иньшою дівчиною, і потонула. Єї труна ще 
не найдено. — Черновецка рада міска рішила 
при всіх нових керницях на улицях міста при- 
силити зелїзні горнятка до нитя, бо доси таких 
не було і люди (особливо селяни) нили впрост 
3 РУР- — ,v Львові неявній ся скажені неп і 
покусали вже кількох люднії. — В Тифлісі забив 
суспендований сьвященик Бо.імахелїдзі архиман
дрита Николая ножем тому, бо архимандрит вів 
против него слідство за лихе обходжене з наро- 
хіянами, за незаконні вінчанії і иньші такі про
вини.

Приватна клініка хірургічна
(Приватна лїчннця операцийна)

Д-РА СТ. к в ятк о ве  К ОГО
смерит, оператора ц. к. хірург, клініки унїверситсскої 

Більрота-Ґусгенбавера у Відни 
находить ся

в Чернівцях, у л и ц я  М с ц ґ с р а  ч. 25.
В справі црнниманя хорих і иныннх информаций

треба удавати сн до управителя приватної клініки д-ра 
Квятковского в Чернівцях, улнця ратушева (дім Вііііоф- 
фвра). (16—100)

в намити, любив і дальше, щоб від часу до ча
су писав і не забував тої, що ще тілько его 
одного мала...

„Стережи ся, моя... моя дитинко!“ перебив 
мені нараз несьмі.іиво. „'Ги знаєш, перед ним... 
він також в Ч. Не сходи ея з ним надто часто'/

„Не бійте ся, вуйку!“ відповіла я, усьміха- 
ючнсь гірко. „Ми може іі не заговоримо до себе 
ніколи в житю, а не то, щоб він відвідував ме
не!14 І я оповіла ему всю правду і як ми роз
стили ся. Він зчудував ся дуже, а коли я по
просила его, щоби о тім мовчав перед тіткою і 
нньшимп людьми, подав мені щиро руку. Зара
зом зробив мене уважною, що в Ч. має тітка 
богато добрих знакомих і що ті дістануть певно 
наказ пильнувати мене. „Тому бережись, моя 
рибчино, щоб тебе не втопили лихі язики, бо Ч. 
не велике МІСТО../

Відтак наступило прощане.
Він плакав мов ди тина, а я уснокоювала его. 

Я мусїла ему обіцяти, що коли-б мені і там 
не вело ся. то верну назад під его стріху — і 
ВКІНЦ1І він пішов, як прийшов, нишком, хильцем... 
В іди иіі вуйко!...

Бабуня передала мене его  опіці...
(Конець ие-рнин частини).
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Т е л є ґ р а м и  „ Б у к о в и н и 11.

З  дня 27-го червня 1896 року.

Відень. Палата панів закінчила вже свої 
роботи, по чім Гр. Баденї заявив, що перериває 
на цїсарскиїї приказ наради.

Штаєр. Розрухи в карнім заведеню в Іар- 
стен вже устали за иомочію вчіска. Ушкоджена 
..юдпй або манна не було.

Рим. Пана принимав вчера депутацию Ру
синів, котра дякувала за іменоване .митрополита 
Сембратовича кардиналом. Авдиєнция тревала 
цілу годину. Пана хвалив кардинала Сембрато
вича і живо інтересував ся ширенєм католициз
му між Русинами.

ч о о о о о о о о о о о о о о о о  о .  
*  » ™™,й ™ .й  &  2 „ Д н іс т е р »  05 В КОЖДІИ РУСКІИ ХАТІ і ШКОЛІ
4 
44?

44< унраїньсно-руского народу,
44<4
Ь  К н и г а р с к а  ц ін а  к а р т и ,  накле- 

Т  еної вже на полотні, виносить 3 зр. 50 кр.. 
£  а для членів „Просьві-ги 
V  яЗ°рі“ 2 зр. 50 кр

ресилкою 3 зр.
Купити можна в

п о в н і ш а -  и а - о с о д и т и  с я

Народопиена карта
зладжена д-ром Гр. Величком, видана товариством 
„ІІросьвіта", а виконана в лїтоґрафічнім закладі’ 

Андрія Андреіічина у Львові.

і передплатників 
з рекомендованою це-

Котвиця

Liniment. Capsici comp.
з антики Ріхтера в Празі, 

загально признании знаменитий усми- 
рюючий лік на втиране: по ціні 40 
кр., 70 кр. і 1 зр.: можна купити у всіх 
антиках. Просимо жадати сен загально 
улюблений л їк  просто під назвою

Ріхтера Liniment з котвицею 
і приписати з осторожности») лише ф.іяпі- 
ки зі знаним знаком охоронним „Котвиця44 

бо лини* ті правдиві.
Аптика Ріхтера під золотим львом у Празі.

4<;
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Т овари ство  „П р и сьв іта"  при зближаючих ся іс
питах в школах народних подав до відомості! Сьвітл. Рад 
Шкільних, Виов. сьвяіцеників, катихитів, учителїв і роди
чів, що книжки накладу товариства, призволені кр. Радою 
шкільною на премії для учеників, к р а с н о  о п р а в л е н і .. 
п о зо л о ч е н и м и  б е р е г а м и , можна купити в канцелярій 
товариства у Львові в ринку ч. 10, по слідуючій ц їн ї:

Розскази про сили природи 20 кр., Оповіданя о 
житю сьв. Бориса і 1’лїба 20 кр., Повістки для дїтий 27 
кр., Сестра 15 кр., Байки 22 кр., Істория Руси ч. І. 25 кр., 
Істория Руси ч. II. 23 кр., Дон і коноплі 24 кр.. Рогата 
худоба 45 кр., Про живоплоти і ліси 20 кр., Веиямин 
Франклін 16 кр., Па досьвітках 22 кр., Серед ледового 
моря 25 кр., Жито сьв. великомученика і лїкаря ІІанта- 
леймона 20 кр., Дрібна птиця і’осиодарска, а великі гроші 
20 кр., Відкрите Америки 22 кр., Зьвірята шкідні і пожи
точні 42 кр.. Перекотиполе, повістка. їх кр., Вирило і Ме- 
тодііі 22 кр.

Молитвенник народний (в звичайній'оправі) 2о кр., 
в лучний оправі: а) хребет иолотняний і золочений хрест 
з переду 25 кр., б) ціла оправа полотняна, береги золочені 
і золочений хрест з переду 35 кр.

Молитвенник народниіі великий но цїнї !»О кр.
І-ЗО І 'бО, 1X0 зр.

110,

І! рускім товари ств і педагогічнім , улиця акаде
мічна ч. х. у Львові, можна такой; дістати на п р е м ії  для 
учеників слідуючі виданя:

Образкові виданя. Зьвіринсць 10 кр., Гостинець 10 
кр., Забавки 10 кр., Менажерия 10 кр., Гобінзон 40 кр., 
Квіточка 20 кр., Віночок 20 кр., Кобзар Тараса Шевченка 
20 кр., Ґетс-Франко : Лис Микита 50 кр., Мірон: Пригоди 
Дон Кіхота' 40 кр.

Виданя без образків. Читанка ч. І., 11., ПІ., IV. 
оправні 20 кр., без онр. 10 кр., Вязанка жглань 1о кр., 
Хсмія Роское 40 кр., Учитель на р. 1X90, 1891, 1892, 
1893, 1894 но 2 зр., Дзвінок на р. 1890, 1891. 1892, 1893, 
1894 но 4 зр., Ів. Лсіііцкий: Попались. Різдвяні сцени 10 
кр., Во.т. Щухевича: Записки школяра 20 кр., О. Ннжаїї- 
ковскии: Батько і мати, двосьнів для дїтиіі з Фортеняном, 
10 кр., Леоніда Глїбова: Байки 5 кр., Іі. Чайченка: Оле
ся; Комар; Грицько но 5 кр., Дума про княгиню Кобзаря 
5 кр., Дніпрової Чайки: Казка про сонце та его сина; 
Писанка по 5 кр., М. Лисенко: Тече вода з-під явора. 
Двосьнів з ФОртепяном. 10 кр., Мана етнографічна Руеи- 
України 20 кр., Гордієнко: КартаГинцї і Римляни 20 кр., 
Юлїй Верне: Подорож довкола землї 60 кр., Барановский: 
Приписи до іспитів 20 кр., Молитвенник народниіі. в по
лотно оправлений. 20 кр., д-ра Л. Кельнера: Коротка істо
рия педаґоґГі 60 кр.

4<
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ринок ч.
,Просьвітї“ у Льво- 
10.

Наклад невеликий; купуйте 
чимскорше!

Літературне Товариство

„ Р У С К А  Б Е С ІД А »
в Ч е р н ів ц я х ,

улиця Петровича число 2. 
має на складі’:

„Ілюстровану бібліотеку"
для молодіжи, міщан і селян, редаговану 

Омеляном Поповичем
року 1886, 1887, 1888, 1890, 1891, 1892, 
1894, по І зр. 20 кр. за рочник, а веї 7 

разом за 7 зр.
пересилкою почтовою 7 зр. ЗО кр.

0 « н н і с т е р -  0
£ товариство взаїмних обезпечень

г/ Львові ул. Валова ч. 11. 0
0 о о о о о о о о о о о о о о о о о о о о о о

нерше і одиноке р у с к е т о в а р и с т в о  
асекурациііне, п р и  н о р у  м ен е  Всч. Ду- 
х о в е н ь с т в у  і в с ім  в ір н и м  ч е р е з  
В п р е о с ь в. М итр, і П р е о с ь в. Е п. 
О р д и н а р и я т и в с і х т р е х  гал  н ц к нх 
Е п а р х і її, обезпечае будинки, скот, госпо
дарем знаряди, збіже в зерні і соломі, сіно 
в стогах і будинках п р о т и в  ш к ід  о г н е 

в и х  за можливо наїїнизіиою оплатою.

Шкоди ліквідують ся і виплачує ся сейчас по 
пожарі, а договори виключені з першими Товари
ствами контрасекурацинннми подають ..Дністровії” 
можність обезнечуватн і виплачувати і найвисші суми.

Иолїси „Дністра" приймав банк краввий у Львові 
при позичках іпотечних.

На житє можна обеапечати ся через ..Дністер” 
після веїх можливих комбінацнй в товаристві вза
їмних обезпечень в Кракові, котре дає як наііко- 
ристнїїіші услівя і видав иолїси і квіти в рускім 
язиці.

Товариство взаїмного кредиту „Дністер'1, стова- 
ришене зареєстроване з обмеженою порукою, при
нимав від своїх членів і третнх лиць вкладки до 
опроцентованя по 5 процент. Ґваранцпя цілковита. 
Уділи по 50 корон. Позички уділяють ся тілько 
властителям реальностиіі, вільних від тягарів, за по
рукою двох членів. З позичок відтягає ся десята 
часть на удїл.

Зголошеня о уділене аґенциї в місцевостях, де 
„Дністер" не є заступлений, приймають ся.
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П амятайте на Народний Дім
в Чернівцях!
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Е. ПАТРАХ в СТРИЮ в (ГАЛИЧИНІ).
ТУЛЛСТЯР 3 мар]КОЮ С1чкарня, з ані.іїйскої Ж JLU W  W  Jti срібної стали (Silver Steel).

Ж  Тими косячи надзвичайно легко косити. Они подвійно загартовані 
Ж  ріжуть остро, остають ся довго острими. легкі до кошеня і такі 
Ж  гнучкі як наіілучіїїа, на весь сьвіг славна дамасцсньска сталь. Они 
jjlj перетинають зс.пзну плаху, не вищербуючи ся і липі дуже мало 

іііпцаїь ся. Одно клепане вистарчає на кілька днів. А вноетрцвши 
ф  раз таку косу, косити можна нею 120 до 150 крої; і в і найгуетїй- 

шого збіжа і найтвердшої гірскоі трави, чим ощадить ся не липі 
чотири, пять або шістьрооочий час, но і плата за кошене, і то о

разів в порівняній з звичайними косами, які продають ся торговцями .
Козкдому, хто кунять мою косу, заручаю, що кож іа коса буде аокеїм така, як тут описано. 

Вели коса не буде гак добре косата, як я обіцюю, то в пропишім раії перемінюю єї 5 — >
Мої коси суть так за широкі, які потрібні в нашім краю, і 

і то по слідуючій цїнї:

І'-
так за довгі, яках хто потребує,

Довгота цілої коси 62 
Ціна і коси Ічні 
На 5 клґ. іде 14

зр. 1.05
ІЗ

70
1-Ю

11
І '20 

10

80
ІДО

9

85
ІД О

X

90 
і -50 

X

95 
1 -60

100
Г7о

6

105 
І -хо

6

1 10 
1 -91

115 цтм. 
2 0  1 зр.

б КІС.

§
І

40
вкінци звичайні бруенкп марморові. 

16 кр.

ЗІарморовіпі камінь до остреня коси.
Довгота цтм. 18 21 22
Ціна за штуку кр. Зо 35 Зх

з  молотком 1  зр . 2 0  кр.
Посилка найбльзшою почтові лише за  г о т ів к у  або н о с л їн л а т о ю .

П ересторога перед ооманцямн! Року 1894-го яго.іосн........я в Галичині' много
розсилають тандитні коси і друкують Фальшовані нохва

панове, не дайте ошу- 
як я дані, не дає жадна Фірма — бо я 

на котрих вибита Фірма Е. PATKACH в С трию .
При замовленні наименьше 10 кіс приймаю на себе половину посилки, а при замовленю 20 кіс цілу.

3-

Фірм, що
альні листи в циркулярах, котрі розсилають, 

п ЦІЛІМ циркулярі анї одного слова правди! Хотять когось ошукати. Поважані 
кувати ся! Як найбільше упевнене даю, що ґваранцию таку,
не хочу нікого ошукати. Правдиві коси лиш ті,

Всякі замовлена висилають ся скоро і точно.
При ІО-ох косах даю ІІ-ту і один брусик, при 30-ох 4 коси і 4 брусики даром.

Видає товариство „ Р у с к а  Р а д а “  в Чернівцях , „ • • «  u1 ц 4а редакцию відповідає О с и п  М а к о в е и .
•4 друкарні „Рускої Ради“ в Чернівцях під зарядом Осина Вучканича.
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